

基于“两桶”理论的我国企业科技创新的思考

伍 喆,李奕达

(湘潭大学商学院,湖南 湘潭 411105)

摘要:在对比介绍木桶理论和斜木桶理论的基本原理的基础上,依据我国企业科技创新的任务和要求,提出三种可选的企业科技创新模式,引导企业创新发展,助推经济高质量发展。

关键词:木桶理论;斜木桶理论;拉长长板;补足短板

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.134

1 “两桶”理论概述

把木桶理论和斜木桶理论合成为“两桶”理论^①。木桶理论指,由多块木板围起来的一个圆木桶,其盛水量由最短的那块板子的长度决定。在木桶理论的基础上,我们进一步假定,还是一个由不同长短的木板箍成的木桶,当木桶倾斜放置的时候,显而易见,木桶的盛水量不再受最短的木板制约,而往往由最长的木板决定。也就是说,一个倾斜放置的木桶,把最长的板子放在最下面,就能让盛水量最大化,这便是斜木桶理论。

把木桶理论延伸到企业经营管理中,企业要时常检视自己,确认并“死磕”短板,做相应的关联分析,寻找“补短”突围之路。斜木桶理论要求企业能突破过去经营定式,找准自己的特色和优势,尽量“扬长”,而不管“短”如何,从而实现自身在某一个方面的突破和崛起。

2 我国企业科技创新的使命和任务

受逆全球化趋势的影响,全球产业链供应链的稳定畅通受到严重挑战。为了克服危机,提升自身实力和竞争力,企业要明确新形势下科技创新的使命、要求和任务。

(1)目标认知。习近平总书记2020年5月在山西考察时指出,产品和技术是企业安身立命之本,希望企业在科技创新上再接再厉、勇攀高峰,在支撑先进制造业发展方面迈出新的更大步伐。党的十九届五中全会确立了创新在我国现代化建设全局中的核心地位,提出将科技自立自强作为国家发展的战略支撑;明确了把发展经济着力点放在实体经济上,首次提出了“建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国”的战略目标。

(2)思想认知。近年来,我国供给侧结构性改革进入攻坚阶段,新旧动能加快转换,需求结构深度调整,现代产业体系建设全面提速。广大企业要积极投身“四个面向”,融入“完善国家创新体系,加快建设科技强国”的大潮中来。按照十九届五中全会所要求的“把发展经济着力点放在实体经济上,坚定不移建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国,推进产业基础高级化、产业链现代化,提高经济质量效益和核心竞争力”,摸索适合企业自己的科技创新模式。

(3)路径认知。要进一步明确我国经济发展的动能,已从“出口—投资驱动模式”转向“内需—创新模式”。在新的发展格局下,我们只有充分发挥内需尤其是终端消费的基础性作用,才能更好实现对外部市场的替代,形成国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的双循环的完整闭环。

3 企业科技创新的可选模式

自2001年我国加入世贸组织后,我国就进入了国际“大循环”,形成了市场和资源“两头在外”产业结构,以及“世界工厂”的发展模式。这种结构和模式对我国抓住经济全球化机遇、快速提升经济实力、改善人民生活发挥了重要作用。但存在的问题是容易受“掣肘”,特别是在一些核心技术关键领域。近年我国一些高科技企业屡屡受到一些西方发达国家的打压就是明证。基于此,我们提出三种可供选择的企业科技创新模式,供企业参考。

(1)拉长长板模式。我国已成为全世界唯一拥有联合国产业分类中所列全部工业门类的国家,工业经济规模连续多年居全球首

位,家电、制鞋、棉纺、化纤、服装等产能占全球50%以上,形成了以超大规模和完整体系为核心的独特优势。但限于资源和条件约束,我们不能样样出众,要按照习总书记所强调的:“要拉长板,巩固提升优势产业的国际领先地位,锻造一些‘杀手锏’技术”。通过长期艰苦奋斗,我国已在高铁、电力装备、新能源、通信设备等领域形成了全产业链优势,那么,我们可在这些优势领域,进一步集中资源,不断攻关,提升产业科技含量,“拉紧国际产业链对我国的依存关系,形成对外方人为断供的强有力反制和威慑能力。”^②这种以扩大差距而形成的差异化,是当前我国具有某些技术优势企业可主要采用的竞争战略。

(2)补齐短板模式。笼统说来,就是要在一些非补不可的领域补齐我们的短板。过去,我国有些产业由于发展起步晚,更多采取“跟随创新战略”或“创新模仿战略”,按照既有技术轨道开展技术创新。而产业技术优势的形成需要较长时间的积累和迭代。因而在这些领域造成了技术发展的先天不足,现在就需要加大力气补足短板。企业就需要增强短板意识、看齐意识、赶超意识,只争朝夕、时不我待地“恶补”,以实现企业的内循环和产业链闭环运转,特别是在关系国家安全的领域和节点构建自主可控、安全可靠的国内生产供应体系,在关键时刻可以做到自我循环,确保在极端情况下经济正常运转。

(3)扬长补短模式。在一些规模性、对产业链覆盖较大的企业,客户通常需要系统性的解决方案,为了提升企业整体实力和竞争力,企业需要在发挥自身优势的同时,也尽可能去补足短板。这是因为基于转换成本的考虑,客户一般会优先考虑同一客户是否能提供其相关联的配套产品或服务,如果企业能从设计、产品、安装调试、后期维保等方面提供一揽子的全程服务,那一定具有很大的整体优势。基于此,规模性的、在产业内有一定声誉的企业,可以利用已有的品牌和人才资源,在发挥既有的技术优势的同时,尽快去补足自身短板,实现由单一优势向整体优势的转变。面向全球来看,也是重塑新产业链,加大科技创新和进口替代力度,深化供给侧结构性改革的重要内容,更是实现高质量发展的关键环节。

总之,以上三种战略针对性不同,适应对象和条件自然也不同。需要指出的是,此三种战略并非一定需要同时兼顾,如在采用“拉长长板模式”的时候,不一定非得将自身的短板在短时间内也要补长,只要不影响其“长板”效应的发挥,就可适度容忍;当然在采用“补齐短板模式”的时候,长期来看一般也需要突出短板中的“长板”,即在扶持某些弱势环节发展时,相对留意下一步如何“拉长”某一块长板;而采用“扬长补短模式”时,更多地是围绕“满足客户需要走”的目标,那么,引导顾客认知并进行市场教育就显得很关键了。

参考文献

[1]伍喆.100个管理学原理[M].北京:企业管理出版社,2020,10.

[2]习近平在中央财经委员会第七次会议上的讲话.2020-04-10.

作者简介:伍喆(1965-),湖南永阳人,湘潭大学商学院副教授,研究方向:企业创新管理、HRM;李奕达(1992-),湖南衡阳人,湘潭大学商学院MBA学生,研究方向:管理创新、财务管理。